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Seminarni cviceni ¢. 9 C3150 Zaklady fyzikalni chemie — seminaf
Ukol &. 9.1 (Vliv tlaku na chemicky potencial)

Vypoditejte, jaky bude mit vliv zvyseni tlaku o 100 kPa na kapalnou a pevnou fazi oxidu uhli¢ité¢ho
(M, = 44.0 g mol™!), které jsou ve vzajemné rovnovéze, pficemz jejich hustoty jsou 2.35 gcm™ a
2.50 g em™).

Reseni:

(—a'u) V., = A V., A
= =
ap ., m U map

M M,A
W, = ?’” —> Au= ; P .. 1.76 ] mol~1(s) - 1.87 ] mol~1(])

—zvyseni tlaku zplsobi tuhnuti.
Ukol & 9.2 (Vliv tlaku na teplotu varu)

Odhadnéte d7/dp pro vodu pfii jeji normalni teploté varu. Hodnota standardni vyparné entalpie vody

Avapf® Eini 40.7 kJ mol™. Jak se zméni teplota varu vody, zvys$i-li se tlak ze standardniho na hodnotu o
10 kPa vyssi?

Regeni:
dp  AyapH AyanH
§ = TA‘::})V -+« (tzv. Troutonova konst.) % =109.07 J K™ mol™ - Ay, V = Vpy (8)

V. (g) = 0.0224 m3mol !

dp _ 10907 _ 069,20 pak-1

ar _ 0.0224 v ra
a7 1 ) 0537-10K Pa-! = 0.2053 K kP
dp 486920 ° a=n 2

dT = 0.2053-dp =0.2053-10=2.1K
Ukol & 9.3 (Henryho zikon)

Vypoctéte rozpustnost (molalitu) oxidu uhli¢itého ve vodé pii teploté 25 °C pii parcidlnim tlaku CO;
10.132 kPa a 101.325 kPa. Henryho konstanta K (CO,) = 3.01-10* kPa kg mol™'.

Reseni: ozna¢me molalitu latky J jako b;
Py = byl

_b

by =
J
K

= 3.37 mmol kg1 (p1) - 0.0337mol kg1 (p2)



Ukol &. 9.4

Vypoditejte latkovou koncentraci nasyceného roztoku (rozpustnost) dusiku ve vodé o hustoté

p (H20) = 0.99709 kg dm~, ktera je ve styku se vzduchem pfi teploté 25 °C. Jaké budou parcidlni tlaky
slozek, jestlize zname celkovy tlak 91.2 kPa a vime-li, Ze vzduch obsahuje 75.52 % dusiku

(M, =28.02 gmol™), 23.15 % kysliku (M, = 32.00 g mol™"), 1.28 % argonu (M, = 39.95 g mol ') a 0.046
% oxidu uhli¢itého (M, = 44.0 g mol™"). Henryho konstanta je pro dusik ve vodé

K (N2) = 1.56°10° kPa kg mol' Napovéda: Molami zlomek nezavisi na celkové hmotnosti vzorku,
zvolime si pro snadné&jsi vypocet 100 g vzorku. Vypoétené latkové mnozstvi jednotlivé slozky poslouzi
k vypoctu jejich parcidlnich tlakt.

Regeni:
P = bk,

ny my my

p :xp.ux = ooon = ...W =
I : : Zlle ny I M, () J Myzorku

Vzorovy vypocet pro dusik: ny = Mm(]f ;= Zggj = 2.6952mol (pro celkovy pocet moll spocitat viechny
slozky).
k
Z ny = 3.4516 mol
Jj=1

n
__ M — o =
X = 5 = 07809-p = p = 712181 kb
Jj=1"]

by = % = 0.4565 mmol kg™! - ¢; = byp = 0.4552mmol dm™3

I
Ukol &. 9.5 (Domaci tkol)

Zatizeni pro karbonizaci vody dostupné pro domadci ucely dodava oxid uhli¢ity pfi tlaku 506.625 kPa.
Odhadnéte latkovou koncentraci oxidu v sodovce. Henryho konstanta K (CO,) = 3.01-10° kPa kg mol.

UKol &. 9.6 (Raoultiv zakon)

Pti méteni rovnovahy mezi kapalinou a parou roztoku aceton (A)/methanol (M) pii teploté 57.2 °C a
tlaku 101.325 kPa bylo nalezeno, Ze pro ya = 0.516 (molarni zlomek latky A v pafe) a xa = 0.400
(molarni zlomek latky A v kapalin€). Vypocitejte na zdkladé Raoultova zakona aktivity a aktivitni
koeficienty. Tlaky par ¢istych slozek pfi této teploté jsou pa” = 105.0 kPa a py” = 73.5 kPa.

Reseni:

y, = A PA_ —0.516 = p, =101325 - 0.516 Pa=52283.7 Pa

= PatPM = To1325
Py =(101325 - 52283.7) Pa=49041.3 Pa

_ ba __ 522837

ay =58 = 1000 = 0498704
ay =2 =2013 4 667229

Py 73500



aa 0.498794

_ am _ 0.667229 }
yu == 20 = 1112048
Ukol &.9.7

Pti teploté 300 K je tlak par ¢isté kapaliny A 76.7 kPa a ¢isté kapaliny B 52.0 kPa. Tyto dvé slouCeniny
tvofi idedlni kapalnou i plynnou smés. Molarni zlomek slozky A v pafe je ya = 0.350. Vypocitejte
celkovy tlak pary a slozeni kapalné smési.

Regeni:

yA — Pa _ JCA;pA — 0 350

Ptotal Ptotal

PB XBPE

Vatyp=l=2yp=——"=—"""=00650
Dtotal Ptotal
XAPa _ XBDE 0.650p,

Ptotal = 3350 = Ges0 40.350p5
X + Xp = 1
X. + x 0.650py _

AT "Ag3sop,

(1 + 0350p ) =1=x= 0650p, | 140050767 — 0.267
B 03500 0.350-52.0

Ukol €. 9.8

Dibromethen (DE, ppe” = 22.9 kPa pii 358 K) a dibrompropen (DP, ppp” = 17.1 kPa pii 358 K) tvoii
témet idealni roztok. Je-li ype = 0.60, jaky je celkovy tlak, kdyz je cely systém v kapalném stavu a jaké
je slozeni pary, je-li pfevazna vétsina systému v kapalném stavu?

Regeni:
_ Ppe xDEpDE =06
YD Ptotal Ptotal
_ _ Ppp __ XppPpp _
Yo tyYpp =1=>ypp=-""—=—"">"=04
Ptotal Ptotal
XpEPDE _ XDPPDP 04ppE
= = = Xpp = X
Ptotal 0.6 0.4 DP = XDE G
Xpg + Xpp = 1
Yre 4 X 04ppE _
DE ¥ XDE g =
0.4 1 1
XpE (1 + pDE) =1=xpg = — = —gaazs = 0.328
0-6Ppp 142FDE  4gee
06D p 617
Xpp =1—xpg =1-0.528=0.472
XpEDL 0.528:22.9
Protar = “2EEDE — 2222 kpa = 20.2 kPa



